

# 斩不断乱麻，留或不留都是痛

A

## 我曾以为他出轨是我的错

我曾经是一个活得很没心没肺的人，每天享受着生活中的“小确幸”，从来没想到，自己的婚姻会有轰然崩塌的时候。

我和丈夫悦轩从相恋到结婚的过程，和很多夫妻一样，并没有太多特别之处。他不怎么浪漫，我也算不上温柔，总之一切水到渠成时，我们就自然而然地结了婚。

悦轩出轨是在2011年，当时我们的孩子才两岁。但是一直到2013年，我才渐渐察觉到他的异常。其实在这之前，他就露出过很多马脚，只不过我傻傻地相信他说的每一句话，居然从来没有怀疑过他。

印象最深的一个例子，是有一次他说领导派他去外地办事，整个周末都得待在那边。然而周末我带孩子逛街时，却亲眼在路上看到了他的车经过。当时我觉得有些奇怪，便打电话问他是不是已经回来了，但是他一口咬定我眼花了，还让我没事不要打扰他。我们自己家的车，我怎么会看错？可笑的是，被他言之凿凿地一说，我真以为自己眼睛出了问题。

到2013年，他除了晚上很晚回来睡觉，基本上不怎么在家呆了。而且我找机会跟他说家里的事，他一脸不耐烦；我有事给他打电话，他语气不耐烦；幼儿园组织亲子活动，我想让他一块去参加，他还是不耐烦。他的种种表现，让人觉得有没有这个家对他来说都一样，才终于引起了我的怀疑。

最气人的是，我好不容易找到机会当面跟他谈一次，他还用看傻瓜的眼光看着我说，“我还以为你永远都不会问这些呢”。然后他理直气壮地承认，他在外面有别的女人了。

但是他把责任都推到了我的头上，并列出了很多理由。比方说我结婚后不怎么打扮了，聊的都是菜多少钱一斤、晚上吃什么，生了孩子以后整天惦记的都是奶粉还不够、尿片有没有及时换等，让他觉得生活毫无情趣。

我承认，那个时候的自己，确实是个傻瓜。被他这么一说，我真觉得自己有很大责任。可是生活本来就是油盐酱醋和孩子，难道不是吗？我不知道该怎么做出改变，也不是我能改变得了的。

摊牌之后，悦轩索性住到了外面，只有偶尔想孩子了，才回来一趟。

好在我并不是没有离婚的勇气。这种名存实亡的婚姻，我觉得继续下去毫无意义，既然悦轩找到了更好的生活方式，那就祝福他吧。

采写:记者 郭蓉  
倾诉人:嘉敏  
性别:女  
年龄:35岁  
学历:大专  
职业:公司职员  
时间:9月9日



对任何女人来说，丈夫出轨恐怕都是人生中最大的打击之一。嘉敏说，自从丈夫出轨后，她的生活发生了很大改变，咬着牙终于挺到了现在。为了不让家人失望，她总是表现出一切都好的样子。但是当别人以为所有事情都已过去的时候，只有她自己知道，当初的打击可能已经消失，但伤痛并未停止。

## B 他一直拖着不肯答应离婚

2013年到2014年的这一时期，我不下三次向悦轩提过离婚。但是我不知道他是怎么想的，对这事一直采取拖延态度。甚至有一次我们都约好去办手续了，到了时间他却找借口没有出现。

对我来说，其实离不离婚也没什么差别了。反正他住在外面，我就当他不存在，每天该怎么过，还是怎么过。

现在我的心境已经不同，再说起这些，可能会显得有点轻描淡写。但是在当时，我是经历了一段很痛苦的日子的，既不敢把事情告诉朋友，怕没面子，也不敢告诉家人，怕年迈的父母操心。

我还记得有一次，孩子正在看动画片，我告诉他，爸爸周末会带他出去玩。结果孩子把悦轩对我说话时不耐烦的表情学了个十足，皱着眉头说，看电视的时候不要打扰我。我当时鼻子一酸，眼泪一下子就流了出来。如果是正常家庭，夫妻双方一起悉心教育孩子，这么小的孩子怎么会学到大人的坏毛病？我一个人每天忙里忙外，图的又是什么？

经过孩子给我的这次刺激，我开始学着对自己好一点。喜欢的衣服，我在网上看中了就买；想吃的东西，再贵也不犹豫；闲下来的时间，

不再忙着洗衣服、做清洁，而是放松心情看看书，或者约朋友小聚。

到2014年底，我渐渐从悦轩出轨的打击中走了出来。当他回来看孩子，我再也不会花心思给他准备饭菜，爱上哪吃上哪，反正我不伺候。

事情在2015年出现了戏剧性的转折。悦轩出轨后，我这个明媒正娶的妻子出于种种考虑，从来没有跟他闹过，但是在搬出去两年时间后，他在外面的女人见他迟迟不肯离婚，反而闹到了他的单位里。

这一闹，悦轩在单位里变得声名狼藉，也让他明白了天底下没有只图快活不用负责任的事。这时候，他大概想起我这不吵不闹的“黄脸婆”的好处，回家看孩子的次数渐渐变多，并不时给我买点小礼物什么的，想要搬回来住。

这个时候我已经完全习惯了一个人过，觉得当个单亲妈妈也没有那么可怕。所以我拒绝了悦轩搬回来的请求，并告诉他，当初他搬出去的时候没征求我的意见，现在随便说几句好听话就想搬回来，简直是做梦。

其实我是想用这种方式逼悦轩离婚。可是就像结婚不止是两个人的事，离婚同样没有那么简单。

## 记者手记

## 烦恼太多做减法

就像有一首歌里唱的“想留不能留才最寂寞”，在现实生活中，难免也有想离却离不了的婚。这种情况自然会有很多烦恼，如果实在无计可施的话，不妨给自己的生活做做“减法”。

其实生活中的大多烦恼，根源往

往还是患得患失。比方说男人步入中年以后会有“中年危机”，是担心自身贬值，找不到继续上升的途径；女人一辈子最大的烦恼之一，则是青春逝去红颜不再。而夫妻间的感情出现问题，最大的烦恼莫过于对方会离自己而去。

B

## 勉强复合后痛苦仍在延续

悦轩在外面找的女人闹过以后，这事不胫而走，最终传到了我们双方父母的耳里。起初他们不敢相信这是真的，向我们确认过真假后，马上相约从下面县市赶到温泉，联合起来对悦轩进行了一次“大批判”。

这个时候悦轩本来就想要搬回来了，当着双方父母的面，他又是下跪，又是扇自己耳光，声泪俱下地承认了自己的错误，并保证今后一定好好跟我过日子。他的父母不必说，心疼之余自然是劝我原谅他一次。我的父母看到悦轩态度很端正，数落过他之后，也劝我再给他一次机会。

如此一来，悦轩成了迷途知返的“好青年”，我如果不听父母们的劝解，反倒会成为执意毁掉这桩婚姻的恶人。我不知道换了其他人，在我这种处境下会如何选择。但当时我在两边父母的轮番劝说下，实在没法再提离婚的事。尤其是看到我母亲身体不好，大半夜了还强撑着跟我讲道理，我更是十分自责，长这么大还没机会好好孝顺她，却一直让她这么操心，实在不是个好女儿。

还记得送我父母回去时，我母亲在车站拉着我说：“女人呐，这一辈子连生孩子那么痛都能忍过来，还有什么事忍不了？把心放宽好好过日子，等将来你就明白了。”对于母亲的嘱咐，我并不完全认可，但一看到她和父亲开始花白的两鬓，又不忍反驳。

就这样，悦轩又搬了回来。但是有过类似经历的人才会明白，当另一半出轨又回来以后，住在一起心会有多累。他住在外面的时候，我还可以做到眼不见心不烦，可他天天在我面前晃，我之前“苦练”出来的从容淡定全都化为乌有。每次只要他手机一响，我心里都会一颤，猜测是不是外面那个女人又给他发信息了；每次他回来得稍晚一点，我都会疑神疑鬼，担心他又在外面鬼混。

这两年来，他觉得辛辛苦苦，我不知道，但我一直忍得很辛苦。我不止一次跟他谈过，想瞒着父母和他离婚。可他不但不同意，还以为受害者的姿态在我父母面前装可怜，说我疑心重一直不肯原谅他。

每次只要一看到我父母忧心忡忡的样子，我心里就乱成一团麻。在没有悦轩再次出轨的证据的情况下，我强行要求离婚，必然会让父母痛心，可是继续和悦轩生活在一起，我的痛苦又有谁能知道？

(文中人物为化名)